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Ερωτήσεις 

1. Δίλαη πξνηηκόηεξν λα δείηε ζε κία ρώξα κε πςειό θαηά θεθαιήλ ΑΔΠ θαη 

ρακειό ξπζκό κεγέζπλζεο, ή ζε κία ρώξα κε ρακειό θαηά θεθαιήλ ΑΔΠ 

θαη πςειό ξπζκό κεγέζπλζεο;  

Η πξώηε επηινγή είλαη πξνηηκόηεξε, γηαηί αλαθέξεηαη ζε ρώξα κε πςειόηεξν βηνηηθό επίπεδν, 

πςειόηεξε παξαγσγηθόηεηα θαη πςειόηεξν θαηά θεθαιήλ εηζόδεκα. Η δεύηεξε επηινγή 

αλαθέξεηαη ζε ρώξεο πνπ μεθηλνύλ θησρέο θαη, ιόγσ ηνπ απνηειέζκαηνο ηεο ηαρείαο 

πξνζέγγηζεο, παξνπζηάδνπλ ζρεηηθά πςειό ξπζκό κεγέζπλζεο.  

2. Πνηνη είλαη νη ηέζζεξηο πξνζδηνξηζηηθνί παξάγνληεο ηεο 

παξαγσγηθόηεηαο;  

Τν θπζηθό θεθάιαην, ην αλζξώπηλν θεθάιαην, νη θπζηθνί πόξνη θαη ε ηερλνινγηθή γλώζε  

3. Πώο ε πςειόηεξε απνηακίεπζε νδεγεί ζε πςειόηεξν βηνηηθό επίπεδν;  

Η πςειόηεξε απνηακίεπζε ζπλεπάγεηαη πςειόηεξε επέλδπζε θαη, άξα, κεγαιύηεξε παξαγσγή 

θεθαιαηνπρηθώλ αγαζώλ (αύμεζε θπζηθνύ θεθαιαίνπ) ε νπνία απμάλεη ηηο παξαγσγηθέο 

δπλαηόηεηεο ηεο νηθνλνκίαο κειινληηθά. Η αύμεζε ηεο παξαγσγήο θαη ηεο παξαγσγηθόηεηαο 

νδεγεί ζε αύμεζε ηνπ θαηά θεθαιήλ ΑΕΠ θαη άξα ζε αύμεζε ηνπ βηνηηθνύ επηπέδνπ. Τν θόζηνο 

αύμεζεο ηεο απνηακίεπζεο είλαη ε κείσζε ηεο θαηαλάισζεο ηώξα κε όθεινο ηελ αύμεζε ηεο 

παξαγσγήο θαη ηεο θαηαλάισζεο κειινληηθά.  

4. Έλαο πςειόηεξνο ξπζκόο απνηακίεπζεο νδεγεί ζε πςειόηεξν ξπζκό 

κεγέζπλζεο παξνδηθά ή επ’ αόξηζηνλ;  

Οδεγεί ζε πςειόηεξν ξπζκό κεγέζπλζεο παξνδηθά, θαζώο, ιόγσ ηνπ λόκνπ ηεο θζίλνπζαο 

νξηαθήο απόδνζεο, νξηαθέο απμήζεηο ηνπ θεθαιαίνπ νδεγνύλ ζε νινέλα θαη κηθξόηεξεο 

απμήζεηο ηνπ πξντόληνο.  

5. Πώο επεξεάδεη ν ξπζκόο αύμεζεο ηνπ πιεζπζκνύ ην ύςνο ηνπ θαηά 

θεθαιήλ ΑΔΠ;  

Ο ξπζκόο αύμεζεο ηνπ πιεζπζκνύ επεξεάδεη θαη ζεηηθά θαη αξλεηηθά ην ύςνο ηνπ θαηά 

θεθαιήλ ΑΕΠ. Όηαλ απμάλεηαη ν πιεζπζκόο, αλ δελ ζπλνδεύεηαη από αύμεζε ηνπ θπζηθνύ θαη 

αλζξώπηλνπ θεθαιαίνπ, ηόηε πξνθαιεί κείσζε ηνπ θαηά θεθαιήλ ΑΕΠ, θαζώο ην ππάξρνλ 



απόζεκα (θπζηθνύ θαη αλζξώπηλνπ) θεθαιαίνπ επηκεξίδεηαη ζε κεγαιύηεξν αξηζκό αηόκσλ. 

Όκσο, ε αύμεζε ηνπ πιεζπζκνύ απμάλεη ηελ πηζαλόηεηα βειηίσζεο ηεο ηερλνινγηθήο γλώζεο, 

θαζώο είλαη πεξηζζόηεξν πηζαλό λα πξνθύςνπλ λέεο, θαιύηεξεο ηερλνινγηθέο ηδέεο. Επίζεο, 

πεξηζζόηεξνο πιεζπζκόο ζεκαίλεη θαη αύμεζε ηνπ εξγαηηθνύ δπλακηθνύ θαη άξα, κεγαιύηεξεο 

δπλαηόηεηεο παξαγσγήο.  

6. Με πνηνπο δύν ηξόπνπο κπνξεί ε θπβέξλεζε λα ελζαξξύλεη ηελ πξόνδν 

ζηελ ηερλνινγηθή γλώζε;  

Έλαο ηξόπνο είλαη ε δηνρέηεπζε θνλδπιίσλ ζηελ έξεπλα θαη ηελ θαηλνηνκία θαη έλαο δεύηεξνο 

ηξόπνο είλαη ηα ζπζηήκαηα επξεζηηερλίαο. Σηε κελ πξώηε πεξίπησζε, ε θπβεξλεηηθή παξέκβαζε 

αηηηνινγείηαη ζηε βάζε ηεο ηδηόηεηαο ηεο ηερλνινγηθώλ γλώζεο σο δεκόζηνπ αγαζνύ, ελώ ζηε 

δεύηεξε πεξίπησζε, ηα ζπζηήκαηα επξεζηηερλίαο ηνλώλνπλ ην θίλεηξν γηα εθεπξέζεηο θαη 

θαηλνηόκεο κεζόδνπο παξαγσγήο.  

7. Τη νξίδνπκε σο νηθνλνκηθή κεγέζπλζε;  

Ωο νηθνλνκηθή κεγέζπλζε νξίδνπκε ην ξπζκό κεηαβνιήο (εθθξαζκέλν ζπλήζσο ζε πνζνζηό) 

ηνπ πξαγκαηηθνύ εηζνδήκαηνο ή ηνπ πξαγκαηηθνύ πξντόληνο.   

8. Καηά ηε δηάξθεηα ηεο δεθαεηίαο ηνπ ’90 ζηελ πξώελ Σνβηεηηθή Έλσζε, 

θαηαζρέζεθε κεγάιν ηκήκα ηδηνθηεζίαο θαη πεξηήιζε ζηνλ έιεγρν απηώλ 

πνπ θαηείραλ ηελ εμνπζία. Πώο απηό κπνξεί λα επεξέαζε ην ξπζκό 

αλάπηπμεο ηεο ρώξαο;  

Τα ελ ιόγσ γεγνλόηα επεξέαζαλ δπζκελώο ην ξπζκό αλάπηπμεο ηεο ρώξαο, δηόηη 

παξαβηάζηεθαλ ηα δηθαηώκαηα ηδηνθηεζίαο, κε απνηέιεζκα ην θνηλό λα απνιέζεη κέξνο ηεο 

εκπηζηνζύλεο ηνπ ζην ζεζκηθό πιαίζην πξνζηαζίαο ησλ δηθαησκάησλ ηδηνθηεζίαο θαη, άξα, λα 

πξνθιεζεί εμαζζέληζε ηνπ θηλήηξνπ γηα απνηακίεπζε θαη επέλδπζε.  

9. Πνιιέο ρώξεο πνπ παιαηόηεξα απέθεπγαλ λα έρνπλ ζην έδαθόο ηνπο 

εξγνζηάζηα μέλεο ηδηνθηεζίαο, ζήκεξα θαηαβάινπλ πξνζπάζεηεο 

πξνζέιθπζεο ΑΞΔ. Πώο εμεγείηαη ε αιιαγή απηή ζηάζεο;  

Οη ΑΞΕ επηδξνύλ ζεηηθά ζην ξπζκό κεγέζπλζεο κίαο νηθνλνκίαο κε δύν ηξόπνπο. Πξώηνλ, 

απμάλνπλ ην θεθάιαην ηεο ρώξαο ππνδνρήο θαη δεύηεξνο κεηαθέξνπλ θαη δηαρένπλ ζηελ 

νηθνλνκία ηερλνινγία θαη ηερλνγλσζίαο παξαγσγήο.  

10. Τη ζα ζπκβεί ζην ξπζκό αύμεζεο ηεο παξαγσγηθόηεηαο αλ ε πνζόηεηα 

πιηθνύ θεθαιαίνπ αλά εξγαδόκελν απμάλεη, αιιά ην επίπεδν αλζξώπηλνπ 

θεθαιαίνπ θαη ε ηερλνινγηθή γλώζε παξακέλνπλ ακεηάβιεηα;  



Η παξαγσγηθόηεηα ζα απμεζεί, αιιά ν ξπζκόο αύμεζεο ηεο παξαγσγηθόηεηαο ζα κεησζεί ιόγσ 

ηνπ λόκνπ ηεο θζίλνπζαο νξηαθήο απόδνζεο ηνπ θεθαιαίνπ. 

11. Ο παξαθάησ πίλαθαο απεηθνλίδεη ζηνηρεία γηα ην πξαγκαηηθό θαηά 

θεθαιήλ ΑΔΠ ζε δνιάξηα ηνπ 1996 γηα ηηο Αξγεληηλή, Γθάλα, Νόηην 

Κνξέα θαη ΗΠΑ γηα ηα έηε 1960, 1970, 1980, 1990 θαη 2000.  

Α) Σπκπιεξώζηε ηνλ πίλαθα εθθξάδνληαο ην πξαγκαηηθό θαηά θεθαιήλ 

ΑΔΠ θάζε έηνπο σο πνζνζηό ησλ επηπέδσλ ηνπ ην 1960 θαη ην 2000.  

Β) Πώο ζπγθξίλεηαη ε άλνδνο ζην βηνηηθό επίπεδν από ην 1960 κέρξη ην 

2000 ζε απηέο ηηο ηέζζεξηο ρώξεο;  

Έτοσ κ.κ. ΑΕΠ ($1996) κ.κ. ΑΕΠ % 1996=100 κ.κ. ΑΕΠ 2000=100 κ.κ. ΑΕΠ ($1996) κ.κ. ΑΕΠ % 1996=100 κ.κ. ΑΕΠ 2000=100

1960 $7.395,00 100,00 67,26 $832,00 100,00 61,68

1970 $9.227,00 124,77 83,92 $1.275,00 153,25 94,51

1980 $10.556,00 142,75 96,01 $1.204,00 144,71 89,25

1990 $7.237,00 97,86 65,82 $1.183,00 142,19 87,69

2000 $10.995,00 148,68 100,00 $1.349,00 162,14 100,00

Έτοσ κ.κ. ΑΕΠ ($1996) κ.κ. ΑΕΠ % 1996=100 κ.κ. ΑΕΠ 2000=100 κ.κ. ΑΕΠ ($1996) κ.κ. ΑΕΠ % 1996=100 κ.κ. ΑΕΠ 2000=100

1960 $1.571,00 100,00 9,89 $12.414,00 100,00 37,27

1970 $2.777,00 176,77 17,49 $16.488,00 132,82 49,50

1980 $4.830,00 307,45 30,41 $21.337,00 171,88 64,06

1990 $9.959,00 633,93 62,71 $26.470,00 213,23 79,47

2000 $15.881,00 1010,88 100,00 $33.308,00 268,31 100,00

Αργεντινή Γκάνα

Νότια Κορέα ΗΠΑ
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Β) Είλαη πξνθαλέο από ην γξάθεκα πσο ν ξπζκόο κεγέζπλζεο ηεο Ν. Κνξέαο ππήξμε εμαηξεηηθά 

πςειόο εληόο ηεο πεξηόδνπ 1960-2000. Αληίζεηα, νη επηδόζεηο ησλ Γθάλα θαη Αξγεληηλή 

θξίλνληαη κάιινλ απνγνεηεπηηθέο, ελώ νη ΗΠΑ δηαηεξνύλ έλαλ κάιινλ ηθαλνπνηεηηθό ξπζκό 

κεγέζπλζεο, δεδνκέλνπ όηη πξόθεηηαη γηα αλεπηπγκέλε νηθνλνκία κε πνιύ πςειό απόζεκα 

θεθαιαίνπ. Τα δεδνκέλα ηνπ πίλαθα επηβεβαηώλνπλ πσο δελ αξθεί απιώο κία ρώξα λα μεθηλά 

κε ρακειό απόζεκα θεθαιαίνπ, πξνθεηκέλνπ λα παξνπζηάδεη επηηαρπλόκελν ξπζκό νηθνλνκηθήο 

κεγέζπλζεο θαη λα επηβεβαηώλεη ηε ζεσξία ηεο ηαρείαο νηθνλνκηθήο ζύγθιηζεο. Απαηηείηαη θαη ε 

ζπλδξνκή ηεο θπβέξλεζεο πνπ ζα δηακνξθώζεη ηηο ζπλζήθεο εθείλεο πνπ ζα δώζνπλ ώζεζε 

ζηελ νηθνλνκηθή κεγέζπλζε (θίλεηξν πξνο απνηακίεπζε, παξαγσγηθέο επελδύζεηο, πξνζέιθπζε 

μέλσλ επελδύζεσλ, απνηειεζκαηηθό ζύζηεκα εθπαίδεπζεο, ζεβαζκόο ησλ δηθαησκάησλ 

ηδηνθηεζίαο, πξνώζεζε έξεπλαο θαη αλάπηπμεο θ.α.).  

12. Η νηθνλνκία ηεο ρώξαο Α έρεη ππνινγίζεη ηε ζπλάξηεζε ζπλνιηθήο 

παξαγσγήο ηεο, όηαλ παξακέλνπλ ζηαζεξά ην αλζξώπηλν θεθάιαην αλά 

εξγαδόκελν θαη ε ηερλνινγία, σο εμήο: 

 

Όπνπ Y είλαη ην πξαγκαηηθό ΑΔΠ, L είλαη ν αξηζκόο ησλ εξγαδνκέλσλ θαη K 

είλαη ε πνζόηεηα ηνπ θπζηθνύ θεθαιαίνπ. Γεδνκέλνπ όηη ε ρώξα Α έρεη 1000 

εξγαδόκελνπο, ππνινγίζηε ην πξαγκαηηθό ΑΔΠ αλά εξγαδόκελν θαη ηελ 

πνζόηεηα ηνπ πιηθνύ θεθαιαίνπ αλά εξγαδόκελν γηα ηηο δηαθνξεηηθέο πνζόηεηεο 

πιηθνύ θεθαιαίνπ πνπ θαίλνληαη ζηνλ παξαθάησ πίλαθα:  

K L K/L

$0,00 1000 0

$10,00 1000 0,01

$20,00 1000 0,02

$30,00 1000 0,03

$40,00 1000 0,04

$50,00 1000 0,05

$60,00 1000 0,06

$70,00 1000 0,07

$80,00 1000 0,08

$90,00 1000 0,09

$100,00 1000 0,1  

Α) Σρεδηάζηε ηε ζπλάξηεζε ζπλνιηθήο παξαγσγήο ηεο ρώξαο Α  

Β) Γείρλεη ε ζπλάξηεζε ζπλνιηθήο παξαγσγήο θζίλνπζεο απνδόζεηο ηνπ 

θεθαιαίνπ;  



K L K/L Y/L=100*√K/L κ.κ. ΑΕΠ (μεταβολή %)

$0,00 1000 0 0 -

$10,00 1000 0,01 10,00

$20,00 1000 0,02 14,14 41,4%

$30,00 1000 0,03 17,32 22,5%

$40,00 1000 0,04 20,00 15,5%

$50,00 1000 0,05 22,36 11,8%

$60,00 1000 0,06 24,49 9,5%

$70,00 1000 0,07 26,46 8,0%

$80,00 1000 0,08 28,28 6,9%

$90,00 1000 0,09 30,00 6,1%

$100,00 1000 0,1 31,62 5,4%  

 

Η ζπλάξηεζε παξαγσγήο απεηθνλίδεη πξάγκαηη ηε θζίλνπζα νξηαθή απόδνζε ηνπ θεθαιαίνπ, 

θαζώο, ελώ ην Κ/L απμάλεηαη, ην πξντόλ αλά εξγαδόκελν απμάλεηαη κελ, αιιά κε θζίλνληα 

ξπζκό. Απηό θαίλεηαη θαη ζην παξαθάησ δηάγξακκα πνπ απεηθνλίδεη ην ξπζκό κεηαβνιήο ηνπ 

πξαγκαηηθνύ ΑΕΠ (ζε πνζνζηηαία κνξθή), θαζώο ν ιόγνο θεθαιαίνπ πξνο εξγαδόκελν 

απμάλεηαη.  
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13. Ο παξαθάησ πίλαθαο απεηθνλίδεη ζηνηρεία γηα ην πξαγκαηηθό θαηά 

θεθαιήλ ΑΔΠ ζε Γαιιία, Ιαπσλία, ΗΒ θαη ΗΠΑ ην 1950 θαη ην 2000. Να 

ζπκπιεξσζεί ν πίλαθαο. Έρνπλ νη ρώξεο απηέο ζπγθιίλεη νηθνλνκηθά;  

κ.κ. ΑΕΠ (ςε $1996) κ.κ. ΑΕΠ (% των ΗΠΑ) κ.κ. ΑΕΠ (ςε $1996) κ.κ. ΑΕΠ (% των ΗΠΑ)

Γαλλία $5.561,00 52% $22.254,00 67%

Ιαπωνία $2.445,00 23% $24.495,00 74%

ΗΒ $7.498,00 71% $22.849,00 69%

ΗΠΑ $10.601,00 100% $33.308,00 100%

1950 2000
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Από ηα παξαπάλσ γξαθήκαηα είλαη εκθαλήο ε πνξεία ζύγθιηζεο.  

 

14. Ολνκάζηε ηηο εηζξνέο θεθαιαίνπ πνπ είλαη απαξαίηεηεο γηα ηελ 

παξαγσγή θαζελόο από ηα παξαθάησ:  

α) Απηνθίλεηα 

β) Γπκλαζηαθή εθπαίδεπζε 

γ) Αεξνπνξηθά ηαμίδηα 

δ) Φξνύηα θαη ιαραληθά  

 

15.  Παξαθάησ, παξαηίζεληαη δηάθνξνη ηξόπνη κέζσ ησλ νπνίσλ κπνξεί λα 

απμεζεί ην πξντόλ κίαο δαθηπινγξάθνπ. Σεκεηώζηε γηα ηνλ θαζέλα από 

απηνύο, αλ ζπληζηά κία αύμεζε ησλ εηζξνώλ ή πξόνδν ηεο ηερλνινγηθήο 

γλώζεο  

α) Οη ηξνπνπνηήζεηο πνπ έιαβαλ ρώξα κε ζθνπό λα βειηηώζνπλ ηελ πνηόηεηα 

ησλ γξαθνκεραλώλ πνπ ήδε ππάξρνπλ  

β) Η αγνξά κίαο λέαο βειηησκέλεο γξαθνκεραλήο  

γ) Η εξγαζία ηεο δαθηπινγξάθνπ θαηά ηε δηάξθεηα ηνπ γεύκαηόο ηεο 

δ) Η θνίηεζε ηεο δαθηπινγξάθνπ ζε λπθηεξηλό ζρνιείν, κε ζθνπό ηε βειηίσζε 

ηεο ηερληθήο ηεο 
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ε) Η απόθηεζε εκπεηξίαο από ηε δαθηπινγξάθν θαη ε παξαγσγή πνηνηηθά 

θαιύηεξνπ απνηειέζκαηνο  

ζη) Η εηζαγσγή ελόο επεμεξγαζηή θεηκέλνπ  

α) Πξόνδνο ηεο ηερλνινγηθήο γλώζεο  

β) Πξόνδνο ηεο ηερλνινγηθήο γλώζεο θαη αύμεζε ηνπ θπζηθνύ θεθαιαίνπ  

γ) Αύμεζε ηνπ ζπληειεζηή εξγαζία  

δ) Βειηίσζε ηνπ αλζξώπηλνπ θεθαιαίνπ  

ε) Βειηίσζε ηνπ αλζξώπηλνπ θεθαιαίνπ  

ζη) Πξόνδνο ηεο ηερλνινγηθήο γλώζεο θαη αύμεζε ηνπ θπζηθνύ θεθαιαίνπ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


